

PROBLEME ACTUALE ALE POLITICII PENALE A STATULUI LA ETAPA ACTUALĂ

Raisa GRECU

Universitatea de Studii Politice și Economice Europene „C. Stere”
Chișinău, Republica Moldova

Autorul corespondent: Raisa Grecu, email: grecu.raisa@gmail.com

CURRENT ISSUES OF STATE CRIMINAL POLICY AT THE CURRENT STAGE

Abstract: *In the conditions of dramatic deterioration of peace and security in the geopolitical region to which our state belongs, increased attention should be paid to the prevention of crimes against public security and public order, as well as such crimes as war propaganda, mercenary activity, etc. In parallel, a series of other categories of crimes are to be kept in view, which are not influenced in structure and dynamics, especially by some concrete changes that currently occur in the socio-political and economic life of the state, but which constitute a permanent general background. of crime, maintain and supply quantitatively and qualitatively this harmful social phenomenon.*

Keywords: *war, aggression, crime, criminal policy, legislation, prophylaxis.*

Adnotare: *În condițiile deteriorării dramatice a păcii și securității în regiunea geopolitică de care aparține statul nostru o atenție sporită urmează a fi acordată prevenirii infracțiunilor contra securității publice și a ordinii publice, precum și a unor asemenea infracțiuni cum sunt propaganda războiului, activitatea mercenarilor ș.a. În paralel urmează a fi ținute în vizor și un șir de alte categorii de infracțiuni ce nu sunt influențate ca structură și dinamică în mod special de unele schimbări concrete ce intervin la moment în viața sociopolitică și economică a statului, dar care constituind un fundal general permanent al criminalității, mențin și alimentează cantitativ și calitativ acest fenomen social nociv.*

Cuvinte cheie: *război, agresiune, criminalitate, politică penală, reglementare legislativă, profilaxie.*

Politica penală a statului poate fi definită la modul cel mai general ca o parte componentă a politicii statului direcționată spre prevenirea, profilaxia și combaterea criminalității la etapa concretă a evoluției societății și statului. La fel politica penală semnifică și o teorie științifică, bazată pe sinteza cunoștințelor din diverse domenii, în primul rând, al celor juridice penale - drept penal, drept procesual penal, drept execuțional, drept contravențional ș.a.

La baza politicii penale a unui stat sunt puse reglementările legislative, normative și de alt ordin (hotărâri de guvern, strategii, planuri), fapt ce asigură realizarea acestora în strictă conformitate cu principiul legalității.

Adaptabilitatea fenomenului criminalității, caracterul dinamic al manifestărilor acesteia în funcție de evoluția condițiilor concrete socioeconomice și politice de funcționare a societății și statului impun elaborarea unei politici penale strict ajustate criteriilor spațio-temporale.

Dincolo de respectarea acestui criteriu ce constituie o condiție a eficienței politicii penale propuse spre realizare, există niște principii fundamentale care urmează a fi puse la baza elaborării și realizării politicii penale a statului. De rând cu principiul legalității deja invocat, vom invoca în contextul dat și principiul umanismului. Acest principiu de o dublă orientare este direcționat, în primul rând, spre apărarea drepturilor și libertăților fundamentale ale omului - victimă reală și potențială ale atentatelor infracționale, iar în cel de-al doilea rând, spre tratarea umană a făptuitorilor infracțiunilor în pofida oricăror manifestări deseori cutremurător de antiumane de care dau dovadă aceștia în comportamentul lor infracțional. Șirul principiilor politicii penale poate fi continuat, dar cele două invocate le considerăm fundamentale, deoarece nerespectarea lor poate duce cu certitudine la arbitrar și voluntarism, iar în final – la eșecul total al politicii penale a statului și la amplificarea fenomenului infracțional.

Pornind de la condițiile actuale de funcționare a societății și statului la etapa actuală apreciem drept prioritare următoarele probleme ale politicii penale promovate de statul nostru.

În primul rând, este imperios necesară elaborarea și adoptarea la nivel de act legislativ a unei Strategii de prevenire, profilaxie și combatere a criminalității ca parte componentă a politicii statului la etapa actuală. Aceasta trebuie să se bazeze pe tratarea științifică a fenomenului criminalității ca fiind unul complex, transnațional, circumscris proceselor globalizării și care nu poate fi combătut decât în strânsă cooperare cu alte state și organismele internaționale indicate.

La nivel național rămâne prioritară problema combaterii corupției, așa cum aceasta a fost abordată de către Parlamentul Republicii Moldova în Hotărârea pentru adoptarea Declarației cu privire la recunoașterea caracterului captiv al statului Republica Moldova la 8 iunie 2019, aceasta implicând în strânsă conexiune și problema combaterii crimei organizate, precum și a criminalității economice.

O atenție sporită urmează a fi acordată profilaxiei și combaterii infracțiunilor comise din interes material, nivelul cărora inevitabil va spori în urma scăderii nivelului de trai al populației cauzat de un șir de cauze economice și politice de ordin obiectiv și amplificării fenomenului polarizării societății pe criteriul bunăstării materiale, ceea ce în paralel va alimenta în continuare și infracționalitatea în domeniul traficului de ființe umane, proxenetismului etc.

Doar o abordare complexă a acestor și altor probleme ce țin de politica penală a statului la etapa actuală se poate solda cu succes în cauza prevenirii, profilaxiei și combaterii criminalității.